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У артыкуле раскрываецца аўтарская канцэпцыя і метадалогія даследавання дзяржаўнай палі-
тыкі па развіцці агульнай сярэдняй адукацыі Беларусі ў 1943–1980-я гг. Яна ўключае гісторыка-
матэрыялістычны і элементы цывілізацыйнага падыходаў, дасягненні тэарэтычнай думкі, засна-
ваныя на навуковых даследаваннях гісторыкаў, філосафаў, педагогаў, палітычных і дзяржаўных 
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Уводзіны. Айчынная гістарычная навука 
разглядае метадалогію як вучэнне аб навуко-
вым метадзе пазнання або як сістэму навуковых 
прынцыпаў, на якіх грунтуецца даследаванне і 
ажыццяўляецца выбар сукупнасці пазнаваль-
ных сродкаў, метадаў, прыёмаў для яго 
правядзення. Асноўнымі функцыямі, якія 
выконвае метадалогія, з’яўляюцца: вызначэнне 
спосабаў атрымання навуковых ведаў, якія 
адлюстроўваюць дынамічныя працэсы і з’явы; 
накірункі даследавання для дасягнення наву-
кова-даследчай мэты; забеспячэнне ўсебаковага 
атрымання інфармацыі аб працэсе або з’яве, 
якая вывучаецца; аказанне дапамогі ва ўклю-
чэнні новай інфармацыі ў абыход; забеспячэнне 
ўдакладнення, узбагачэння, сістэматызацыі 
тэрмінаў і паняццяў; стварэнне сістэмы наву-
ковай інфармацыі, якая грунтуецца на навуко-
вых фактах. Такім чынам, метадалогія – гэта 
канцэптуальнае абгрунтаванне мэты, зместу, 
метадаў даследавання, якія забяспечваюць 
атрыманне максімальна аб’ектыўнай, даклад-
най, сістэматызаванай інфармацыі аб працэсах 
 і з’явах. 

Асноўная частка. У адпаведнасці з аб’ек-
там нашага даследавання мы прытрымліваемся 
канцэпцыі, што на працягу ўсёй савецкай 
гісторыі, у тым ліку і з 1943 па 1980-я гг., 
дзяржаўная палітыка ў галіне развіцця агульнай 

сярэдняй адукацыі Беларусі з’яўлялася састаў-
ной часткай агульнай партыйна-дзяржаўнай 
палітыкі як СССР у цэлым, так і Беларускай 
ССР, у прыватнасці, адпавядала класавай дак-
трыне і вызначаным у дакументах КПСС 
стратэгічным і тактычным мэтам. Менавіта 
таму практычна ўся дзейнасць агульнаадука-
цыйнай школы краіны вызначалася сумеснымі 
рашэннямі ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР. 
Як правіла, гэтыя рашэнні дубліраваліся на 
ўзроўні ЦК КПБ і Савета Міністраў БССР.  

Пад дзяржаўнай палітыкай па развіцці 
агульнай сярэдняй адукацыі Беларусі мы ра-
зумеем агульны план дзеянняў палітыка-адмі-
ністрацыйных органаў улады рэспублікі, накі-
раваных на рашэнне важных, уплывовых на 
адукацыю і выхаванне вучнёўскай моладзі 
праблем. 

Сярэдняя агульнаадукацыйная школа рэспу-
блікі за акрэслены намі савецкі перыяд прайшла 
доўгі шлях свайго гістарычнага развіцця. Бу-
дучы дэтэрмініравана гістарычна, школьная 
палітыка, якая праводзілася ў БССР, не магла 
заставацца нязменнай. Яна фарміравалася ў 
адпаведнасці з аб’ектыўнымі ўмовамі, у якіх 
знаходзілася савецкая дзяржава і рэспубліка з іх 
запатрабаванасцю ў гістарычна вызначаным уз-
роўні адукацыі і культуры насельніцтва, а так-
сама неабходнасцю нарошчваць інтэлектуальны 
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патэнцыял грамадства. Побач з гэтымі аб’ек-
тыўнымі ўмовамі на фарміраванне школьнай 
палітыкі ў рэспубліцы аказаў уздзеянне такі 
істотны суб’ектыўны фактар, як стратэгія і так-
тыка кіруючай камуністычнай партыі ў галіне 
развіцця агульнаадукацыйнай школы. 

Выкарыстоўваючы сваё манапольнае стано-
вішча ў савецкім грамадстве, КПСС распра-
цоўвала стратэгію і асноўныя накірункі раз-
віцця сярэдняй агульнаадукацыйнай школы 
краіны зыходзячы са свайго бачання шляхоў і 
сродкаў пабудовы сацыялізму, сваіх палітыч-
най, ідэйна-тэарэтычнай і арганізатарскай функ-
цый: усеагульная і роўная адукацыя ўсіх дзяцей 
і падлеткаў, стварэнне ўмоў, якія забяспечвалі 
яе даступнасць; паэтапнае авалоданне ўсё 
больш высокім узроўнем агульнай адукацыі 
(усеагульная пачатковая, затым сямігадовая, 
васьмігадовая, сярэдняя); вызначала агульную 
накіраванасць школы як адзінай, працоўнай, 
політэхнічнай; забяспечвала панаванне марк-
сісцка-ленінскай ідэалогіі і светапогляднай 
накіраванасці вучэбнага і выхаваўчага працэсаў. 

Манапалізм партыі распаўсюджваўся і на 
арганізацыйнае забеспячэнне рэалізацыі школь-
най палітыкі ў жыццё. Гэта вырашалася праз 
жорсткую кадравую работу, ідэалагічны кан-
троль кіруючых і педагагічных кадраў. Многія 
рашэнні па развіцці агульнаадукацыйнай шко-
лы мелі сілу адміністрацыйнага распараджэння, 
дзе неабходныя эканамічныя і матэрыяльныя 
перадумовы падмяняліся пазаэканамічнымі 
мерамі на аснове партыйнай дысцыпліны.  

Для доказу вылучанай канцэпцыі неабходна 
пераасэнсаваць змест і вынікі партыйна-
дзяржаўнага кіраўніцтва сярэдняй агульна-
адукацыйнай школай рэспублікі ў акрэслены 
намі гістарычны перыяд. 

Безумоўна, з улікам важнасці школьнай 
адукацыі ў сацыяльна-эканамічным развіцці 
рэспублікі праблема генезісу агульнаадука-
цыйнай школы Беларусі ў 1943–1980-я гг. 
знайшла сваё асвятленне ў працах беларускіх 
навукоўцаў савецкага часу. Аднак партыйная 
манаполія аказала свой уплыў і на падыходы да 
даследавання палітыкі па развіцці савецкай 
сярэдняй агульнаадукацыйнай школы БССР. 
Працы гісторыкаў савецкага перыяду абапі-
раліся на тэарэтычныя пастулаты кіруючай 
камуністычнай партыі і практыку кіраўніцтва 
партыйна-дзяржаўных структур адукацыйнай 
сферай. Перакананасць у правільнасці пар-
тыйна-дзяржаўнай палітыкі ў галіне школьнай 
адукацыі асноўвалася на поспехах, дасягнутых 
савецкай школай у канцы 1920–1930-х гг. 
(ліквідацыя непісьменнасці, увядзенне ўсеагу-
льнага пачатковага навучання). Менавіта таму 
ў працах беларускіх гісторыкаў асноўная ўвага 

ўдзялялася адлюстраванню беспамылковасці 
партыйна-дзяржаўнай адукацыйнай палітыкі, 
гіпертрафіраванай пазітыўнай ацэнцы поспехаў 
і дасягненняў у развіцці агульнаадукацыйнай 
школы, фарміраванню ўяўлення аб выраша-
насці асноўных праблем навучання і выхавання 
навучэнцаў. Спробы нестандартнага і неазанга-
жыраванага погляду на генезіс школьнай 
адукацыі БССР натыкаліся на жорсткую за-
барону. У тых жа выпадках, калі крытыка выка-
звалася, аўтары вымушаны былі дзейнічаць у 
рамках агульнапрынятай (дакладней – дазво-
ленай) метадалагічнай дактрыны. Адсутнасць у 
даследаваннях усебаковага аналізу наяўных 
праблем і супярэчнасцей негатыўна сказвалася 
на ўзроўні навукова-тэарэтычных абагульнен-
няў і вывадаў, зніжала практычную значнасць 
навуковых рэкамендацый. 

Трэба адзначыць, што, нягледзячы на даволі 
шырокую гістарыяграфію па пытаннях партый-
на-дзяржаўнага кіраўніцтва школьнай адука-
цыяй рэспублікі, па-за межамі тэарэтычнага і 
практычнага асэнсавання аказаліся многія 
аспекты развіцця агульнай сярэдняй адукацыі і 
яе месца ў сістэме грамадскіх адносін. У пры-
ватнасці, не атрымалі неабходнага асвятлення 
супярэчнасці паміж узроўнем агульнаадука-
цыйнай падрыхтоўкі навучэнцаў і грамадскімі 
патрэбнасцямі, прадыктаванымі навукова-тэх-
нічным прагрэсам.  

Сёння ў постсавецкай гістарычнай навуцы 
ідуць працэсы ўдакладнення і ўзбагачэння 
метадалогіі даследаванняў, вызвалення яе ад 
дагматызму і ідэалагічных штампаў, празмер-
най палітызацыі. Усё больш выразна праяў-
ляецца тэндэнцыя пераходу да метадалагічнага 
плюралізму, які дае магчымасць выкарыс-
тоўваць любы філасофска-сацыялагічны інстру-
ментарый ва ўсёй яго разнастайнасці для 
дасягнення аб’ектыўнасці ў пазнанні гістарыч-
нага развіцця. Адны вучоныя лічаць гэта на-
туральнай заменай састарэлых тэарэтычных 
пастулатаў і падыходаў новымі, другія назы-
ваюць іх метадалагічнай рэвалюцыяй. Тым не 
менш ўсе яны прызнаюць дадзеныя з’явы зака-
намернымі, але далёкімі ад завершанасці і 
выступаюць за працяг распрацоўкі метадалогіі 
гістарычных даследаванняў. 

Метадалагічную аснову даследавання дзяр-
жаўнай палітыкі па развіцці сярэдняй агульна-
адукацыйнай школы ў акрэслены намі перыяд 
склаў комплексны дыялектыка-матэрыялістыч-
ны падыход у пазнанні, згодна з якім развіццё 
грамадства разглядаецца як гістарычны працэс, 
які абумоўлены аб’ектыўнымі заканамерна-
сцямі і разам з тым знаходзіцца пад уплывам 
суб’ектыўнага фактару (дзейнасць палітычных 
партый, асоб). Дыялектычны падыход дазволіў 
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абгрунтаваць прычынна-выніковыя сувязі, 
працэсы дыферэнцыяцыі і інтэграцыі, пастаян-
ную супярэчнасць паміж сутнасцю і з’явай, 
зместам і формай, аб’ектыўнасць у ацэнцы 
дзяржаўнай палітыкі па развіцці агульнаадука-
цыйнай школы рэспублікі ў межах перыяду 
даследавання.  

У якасці тэарэтыка-метадалагічнай асновы 
даследавання намі былі выкарыстаны базавыя 
прынцыпы гістарычнай навукі, якія прыз-
наюцца прадстаўнікамі розных гісторыка-
філасофскіх школ і накірункаў – аб’ектыўнасці, 
гістарызму, сістэмнасці, сацыяльнага пады-
ходу, пераемнасці. Яны садзейнічаюць выву-
чэнню разнастайных працэсаў і з’яў у іх 
развіцці і ўзаемасувязі на аснове выкарыстання 
шырокага кола крыніц. Гэта дазволіла най-
больш поўна здзейсніць навуковую рэканструк-
цыю працэсу пасляваеннага аднаўлення і нас-
тупнага развіцця школьнай адукацыі ў Беларусі. 

Прынцып аб’ектыўнасці з’яўляецца асновай 
сучаснай навуковай практыкі. Ён патрабуе 
непрадузятасці, незалежнасці меркаванняў ад 
светапоглядных і грамадска-палітычных 
арыентацый даследчыка. Навуковая аб’ектыў-
насць у першаю чаргу заключаецца не ў 
адхіленні крытычных меркаванняў і ацэнак, а ў 
грунтоўным высвятленні рэальных працэсаў і 
супярэчнасцей, што праяўляюцца на працягу 
пэўнага перыяду даследавання. 

У савецкі час у выніку цеснай залежнасці 
метадалогіі ад дзяржаўнай ідэалогіі гістарыч-
ныя навуковыя даследаванні, як правіла, пра-
водзіліся ў рэчышчы дасягненняў партыйна-
дзяржаўнай палітыкі ў розных галінах, у тым 
ліку і ў сферы развіцця школьнай адукацыі. 
Такі вузкапартыйны падыход пры аналізе 
грамадска-эканамічнага становішча, сацыяль-
ных працэсаў, якія адбываліся ў грамадстве, 
пярэчыў аб’ектыўнаму адлюстраванню пазі-
тыўных і негатыўных тэндынцый у сферы 
агульнай сярэдняй школы. Плюралізм у мета-
далогіі дазволіў вывучаць гістарычны вопыт 
развіцця школьнай адукацыі з пазіцый аб’ек-
тыўнасці, уліку канкрэтнай сацыяльна-палітыч-
най абстаноўкі, матывацыі дзяржаўных рашэн-
няў у канкрэтны гістарычны перыяд на аснове 
верагодных фактаў і гістарычных падзей. Збор, 
сістэматызацыя і аналіз канкрэтнага фактыч-
нага матэрыялу, што быў пачэрпнуты з разна-
стайных крыніц, яго навуковае асэнсаванне 
дало нам магчымасць скласці найбольш поўнае 
і дакладнае ўяўленне аб дзяржаўнай палітыцы ў 
галіне развіцця агульнай сярэдняй адукацыі 
рэспублікі ў акрэслены намі перыяд. Пры гэ-
тым мы імкнуліся прытрымлівацца аб’ек-
тыўных ацэнак розных навуковых поглядаў на 
працэсы школьных пераўтварэнняў, пазбягаць 

папярэдніх стэрыятыпаў пры аналізе  вынікаў у 
развіцці сярэдняй агульнаадукацыйнай школы 
рэспублікі.  

Зыходзячы з таго, што аб’ектыўны аналіз і 
асэнсаванне дзяржаўнай палітыкі па развіцці 
школьнай адукацыі Беларусі ў акрэслены 
перыяд магчымы толькі пры ўмове яе 
даследавання ў строгай адпаведнасці з канк-
рэтна-гістарычнымі абставінамі, у іх узаема-
сувязі і ўзаемаабумоўленасці, мы таксама 
кіраваліся прынцыпам гістарызму. Выкарыс-
танне яго ў навуковых даследаваннях грунту-
ецца на шэрагу ўласцівых яму пераваг. 

У прыватнасці, універсальнасці, даступ-
насці і зручнасці, неабмежаванасці храналаг-
ічных і прасторавых перыядаў навуковага 
пошуку, разнастайнасці арсеналу ўзаемада-
паўняючых гістарычных метадаў, іх арганічнай 
сувязі з агульнанавуковымі і іншымі метадамі 
даследавання.  

Выкарыстанне прынцыпу гістарызму забяс-
печыла магчымасць вызначыць стан даследа-
вання праблемы развіцця агульнаадукацыйнай 
школы Беларусі ў сувязі з гістарыяграфічнай 
сітуацыяй, якая мела месца ў розныя перыяды 
назапашвання ведаў па данай тэматыцы. Пасля-
доўная апора на яго стала асноўнай пера-
думовай вызначэння ўплыву сацыяльна-экана-
мічных, сацыяльна-палітычных і іншых факта-
раў, дэтэрмініруючых падзей, тэндэнцый і  
супярэчнасцей развіцця сярэдняй агульна-
адукацыйнай школы рэспублікі на этапах яе 
паступальнага развіцця ў межах акрэсленага 
перыяду. Грунтуючыся на прынцыпе гіста-
рызму, былі прааналізаваны прычыны і вынікі 
рэфармавання агульнаадукацыйнай школы. 
Глыбокі і аб’ектыўны аналіз назапашанага 
школьнай сістэмай гістарычнага вопыту 
садзейнічаў атрыманню больш поўных наву-
ковых абагульненняў і аргументаваных выва-
даў. Гістарычны вектар даследавання эвалюцыі 
школьнай адукацыі дазволіў выявіць механізм 
фарміравання дзяржаўнай палітыкі ў галіне 
школьнай адукацыі рэспублікі ў канкрэтна-
гістарычных умовах і эфектыўнасць яе рэалізацыі. 

Даследаванне таксама грунтавалася на 
прынцыпе сістэмнасці. Як адзін з фундамен-
тальных класічных прынцыпаў сучаснага 
навуковага пазнання, ён прадугледжвае дасле-
даванне з’яў не ізалявана, як аўтаномных 
адзінак, а як узаемадзеянне і сувязь розных 
кампанентаў цэлага, выяўлення ў сістэме тэн-
дэнцый і асноўных заканамернасцей. У адпа-
веднасці з прынцыпам сістэмнасці дзяржаўная 
палітыка ў галіне агульнай сярэдняй адукацыі 
разглядалася намі як цэласная з’ява ў сукуп-
насці прычынна-выніковых і функцыянальных 
сувязей. Прынцып сістэмнасці непасрэдна 
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спрыяў выбару шляхоў і спосабаў рашэння 
пастаўленых у даследаванні задач, лагічна-
паслядоўнаму выкладу матэрыялу. 

Апора на прынцып сацыяльнага падыходу 
абавязвала разглядаць развіццё агульнай сярэд-
няй адукацыі як сацыяльна-культурную з’яву, 
на якую аказвае ўплыў сукупнасць розных 
фактараў (палітычных, ідэалагічных, эканаміч-
ных, сацыяльных) у комплексе з суб’ектыўным 
уплывам дзяржаўных асоб. 

Важнай перадумовай для аналізу гістарыя-
графіі па праблеме даследавання меў прынцып 
пераемнасці, які часта ігнараваўся, асабліва ў 
дачыненні да навуковых прац даследчыкаў 
савецкага часу. Выкарыстанне дадзенага прын-
цыпу дало магчымасць забяспечыць сувязь 
новых ведаў з навуковымі напрацоўкамі папя-
рэднікаў і пазбегнуць суб’ектывізму ў ацэнцы 
гістарыяграфіі развіцця агульнай сярэдняй 
школы рэспублікі ў акрэслены перыяд. 

Прынцыпы гістарычнага пазнання ў пра-
цэсе даследавання рэалізаваліся намі праз 
выкарыстанне агульных філасофскіх (дыялек-
тычны), агульнанавуковых (аналіз і сінтэз, 
сістэмна-структурны), міждысцыплінарных 
(параўнальна-статыстычны, сістэматызацыі) і 
спецыяльных гістарычных (гісторыка-генетыч-
ны, праблемна-храналагічны, гістарыка-параў-
нальны, навуковай абстракцыі, перыядызацыі, 
эўрыстычнага) метадаў даследавання. 

На агульнафіласофскім узроўні тэарэтыка-
метадалагічную аснову даследавання склала 
сукупнасць ідэй, якія адносяцца да дыялектыка-
матэрыялістычнага разумення тэорыі і гісторыі. 
Дзякуючы гэтаму, мы мелі магчымасць аб’ек-
тыўна і ўсебакова прааналізаваць генезіс 
сістэмы агульнай сярэдняй адукацыі рэспублікі. 

Агульнанавуковыя метады дазволілі лепш 
усвядоміць працэс развіцця агульнай сярэдняй 
адукацыі Беларусі ў акрэслены перыяд і вы-
дзеліць пэўныя асаблівасці і тэндэнцыі для 
розных часовых этапаў.  

Метады аналізу і сінтэзу далі магчымасць 
разгледзець школьную адукацыйную мадэль 
рэспублікі як арганізаваны комплекс элемен-
таў, складаючых яго цэласнасць. 

У прыватнасці, да метаду перакрыжаванага 
і параўнальнага аналізу мы звярталіся ў працэсе 
работы са статыстычнымі выданнямі савецкага 
перыяду, паколькі яны складзены па спецы-
фічнай методыцы. 

Сістэмна-структурны метад прадугледжвае 
вывучэнне ўнутраных сувязей паміж элемен-
тамі сістэмы. Яго асаблівасць заключаецца ў 
тым, што ён арыентаваны на раскрыццё цэлас-
насці аб’екта, на выяўленне разнастайных ты-
паў сувязей і звядзення іх у адзіную тэарэтыч-
ную карціну. Выкарыстанне намі сістэмна-

структурнага метаду дазволіла вызначыць 
галоўныя структурныя элементы школьнай 
мадэлі рэспублікі ў межах даследавання і іх 
узаемаўплыў.  

Значная ўвага ў ходзе даследавання намі 
ўдзялялася выкарыстанню міждысцыплінарных 
метадаў даследавання. 

Пры даследаванні дынамікі колькасных і 
якасных змен у сетцы школ, кантынгенце на-
вучэнцаў, складзе настаўніцкіх кадраў шырока 
выкарыстоўваўся параўнальна-статыстычны 
метад. Ён дазваляў адсачыць эвалюцыю паказ-
чыкаў на працягу ўсяго вызначанага перыяду. 
На падставе архіўных матэрыялаў была зроб-
лена апрацоўка даных і прааналізаваны па 
гадах змены, якія адбыліся ў колькасці школ, 
навучэнцаў і настаўнікаў на працягу перыяду 
даследавання. 

Метад сістэматызацыі прадугледжвае ўпа-
радкаванне пэўнага мноства разрозненых аб’ек-
таў і ведаў пра іх. Упарадкаванне ажыццяў-
ляецца шляхам адрознення і аднолькавасці 
структур і элементаў. Вынікам сістэматызацыі 
становіцца стварэнне пэўнай сістэмы аб’ектаў. 
Метад сістэматызацыі выкарыстоўваўся намі ў 
ходзе вывучэння і аналізу гістарыяграфіі.  
Такім чынам, навуковыя напрацоўкі, выкарыс-
таныя ў працэсе даследавання, былі згрупі-
раваны па пэўных агульных характарыстыках. 
Метад сістэматызацыі таксама быў выка-
рыстаны пры аналізе базы крыніц дасле-
давання. 

Асабліва важнае значэнне ў даследаванні 
мела выкарыстанне спецыяльных гістарычных 
метадаў даследавання.  

У прыватнасці, сярод спецыяльных метадаў 
гістарычнага пазнання намі быў выкарыста- 
ны гісторыка-генетычны метад даследавання.  
Яго прымяненне садзейнічала ўстанаўленню 
прычынна-выніковых сувязей і заканамерна-
сцей гістарычных падзей. Таксама мы змаглі 
вызначыць вытокі нездавальняючага стану 
матэрыяльнай базы агульнаадукацыйных школ. 
У ходзе даследавання даказана іх сувязь з 
развіццём народнай гаспадаркі. 

У аснову кампанавання раздзелаў наву-
ковай працы пакладзены праблемна-хранала-
гічны метад. Яго выкарыстанне дапамагло выз-
начыць структурную кампазіцыю даследаван-
ня, не парушаючы пры гэтым паслядоўнасць 
развіцця гістарычных падзей. Такі падыход 
дазволіў прасачыць эвалюцыю палітыкі ў 
сферы школьнай адукацыі. 

Апора на гісторыка-параўнальны ме- 
тад дазволіла даследаваць мэты, задачы і асаб-
лівасці дзяржаўнай палітыкі ў галіне школь- 
най адукацыі на розных этапах развіцця 
грамадства.  
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Выкарыстанне метаду навуковай абстрак-
цыі дало магчымасць засяродзіць увагу на 
найбольш сутнасных асаблівасцях працэсу і 
пакінуць без увагі другараднае. З дапамогай 
навуковай абстракцыі фарміруецца ідэальны 
вобраз рэальнасці, таму ў ходзе даследавання 
ўдалося вызначыць асноўныя тэндэнцыі ў 
развіцці агульнаадукацыйнай школы Беларусі ў 
вызначаны часовы дыяпазон. 

Вызначэнню структуры даследавання спрыяў 
метад перыядызацыі, дзякуючы якому зной-
дзена ўзаемасувязь перыядаў развіцця школь-
най адукацыі са зменамі ў грамадска-палітыч-
ным жыцці рэспублікі. 

Для аналітыка-пошукавай работы ў архіў-
ных установах выкарыстоўваўся эўрыстычны 
метад. 

Адна з асаблівасцей выкарыстанай намі 
метадалогіі заключалася ў прымяненні герменеўтыч-
нага метаду, які патрабуе тлумачэння гіста-
рычных фактаў не толькі з храналагічных, але і 
«сутнасных», сэнсавых пазіцый. 

Заключэнне. Камбінаванае выкарыстанне 
агульных філасофскіх, агульнанавуковых, між-
дысцыплінарных і спецыяльна-гістарычных ме-
тадаў дазволіла дасягнуць пастаўленай мэты 
даследавання, вырашыць вызначаныя задачы, 
сфармуляваць аргументаваныя высновы. 
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